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Presentación en el BID de la propuesta de cooperación española en materia de supervisión de seguros

N/ Ref.: 1-06

Foro para el desarrollo del mercado de seguros en ALC

El pasado 7 y 8 de noviembre se celebró en el centro de conferencias del Banco Interamericano de Desarrollo en Washington un foro regional titulado “Desafíos y oportunidades para el desarrollo del mercado de seguros en América Latina y el Caribe”, auspiciado por el BID y con la participación, como es habitual en los foros financieros regionales que organiza el BID, del sector Público, representado por la Asociación de Supervisores de Seguros ASSAL, y del sector privado a través de la Federación de Empresas de Seguros FIDES.

Situación de la supervisión en la región

Durante las ponencias quedaron de manifiesto algunas de las carencias que han impedido hasta ahora la formación de un mercado amplio de seguros en la región. Algunas de estas debilidades se relacionan con la situación de supervisión y regulación. 

Destacan en este sentido los análisis de Recaredo Arias, Director ejecutivo de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, que presentó un estudio comparativo de la situación supervisora basado en la técnica de las encuestas. Una parte importante de los defectos del mercado de seguros observados en su estudio se relaciona con prácticas supervisoras y regulatorias. Para no ser exhaustivos, podemos citar una conclusión de su presentación: “Deben mejorar los conocimientos y eficacia del supervisor para elevar la calidad de los servicios en beneficio del mercado”.

También se presentó un estudio basado en los exámenes del sector financiero (Financial Sector Assessment Program o FSAP) que periódicamente realizan el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional. De este estudio se puede destacar, también en lo que a los aspectos regulatorios y supervisores respecta, que el grado de organización del supervisor se califica por el informe como “bajo” y que “no se aprecia una actitud de mejora en la organización del supervisor”. 

La agenda, los documentos y las presentaciones de los estudios presentados en este Foro pueden verse en http://www.iadb.org/sds/IFM/publication/gen_407_3231_e.htm 

Propuesta española de cooperación

En el marco de este Foro, la Administración Española envió representantes portando una oferta de cooperación promovida por la Dirección General de Seguros y Fondos de Pensiones. La propuesta contiene un programa sistemático dirigido a la mejora de la capacitación técnica de los organismos reguladores de la región. 

En esencia, el programa ofrece a los organismos supervisores la asistencia para el fortalecimiento institucional y aumento de su capacitación, desarrollando un nuevo modelo de supervisión y gestión de riesgos que mejore la protección del consumidor, la transparencia financiera y la amplitud de los mercados. 

El programa se basa en la implementación de estándares internacionales como los definidos por la Internacional Association of Insurance Supervisors y el Banco Mundial así como en el desarrollo de mejores prácticas, y ha sido experimentado con éxito en los países de la nueva Europa como paso previo a su integración en la UE. En la actualidad, el programa se está extendiendo a países del Oriente Medio como El Líbano. 

Un elemento del modelo español que resulta atractivo también para el BID es la supervisión conjunta de seguros y fondos de pensiones. 

Presentación formal ante el BID

La entrega de la propuesta española a los delegados asistentes al Foro de Washington no tuvo lugar mediante una presentación formal en el curso de las ponencias, sino mediante contactos directos con los delegados. En consecuencia, sin perjuicio de que los asistentes recibieron la documentación técnica de la propuesta, puede decirse que falta una invitación formal a los supervisores por parte de los promotores de la iniciativa. Este detalle puede tener incidencia sobre el desarrollo del programa porque es posible que, en las condiciones actuales, haya supervisores que no muestren su deseo de participar en el programa en el momento adecuado, que es la fase de identificación y diagnóstico de las necesidades, en tanto que podrían hacerlo si existe una invitación formal. Este sería, por tanto el objetivo principal de la jornada, aunque se pueden añadir otros.

Cooperación institucional. 

Efectivamente, además de elevar el plano de la propuesta, su presentación en un marco formal tendría la ventaja de reunir las instituciones interesadas en fijar aspectos del programa como las prioridades o la financiación que, en definitiva, facilitarían el desarrollo de la cooperación. En este sentido, es relevante la participación del BID, la de ASSAL y, concomitantemente, la de FIDES, sin olvidar a la IAIS. 

Por otro lado, la presentación en un acto abierto brinda la ocasión, en este caso a los oferentes, de aglutinar a las distintas instituciones españolas que van a tener protagonismo en el programa en coordinación con  la Dirección General de Seguros y Fondos de Pensiones. Adicionalmente, las instituciones invitadas a participar tienen la ocasión de revisar sus agendas o establecer prioridades con respecto a la situación de la supervisión del mercado de seguros en ALC. 

Opciones para una jornada de presentación. 

Tras el Foro celebrado en noviembre, es indiscutible que el liderazgo en este campo corresponde al BID y lo está ejerciendo activamente. En consecuencia, la Administración Española entiende que lo mejor para el proyecto es alimentar este liderzazo, así como implicar en todo lo posible a ASSAL. 

En este sentido, tras una primera valoración entre la Administración Española (a través de la Consejería de Finanzas de la Embajada en Washington) y el BID (a través de la División de Infraestructura y Mercados Financieros), parece natural que la presentación formal de la oferta española sea consecutiva al Foro del pasado mes. Por eso, conviene esperar a la ratificación por ASSAL de las conclusiones y programas de trabajo aprobados en la conferencia, aunque no se esperan grandes discrepancias. Una vez obtenida la aprobación de ASSAL para un marco de trabajo concordado, podría procederse a la presentación de la oferta de cooperación. 

La oferta de cooperación española podría presentarse en un acto específico celebrado en la sede del BID en Washington DC, o bien aprovechar una reunión de los supervisores e introducirlo en la agenda. La preferencia de la Administración española es que se materialice en los primeros meses del 2006. Siendo así, se podría plantear a ASSAL la oportunidad de incluir esta presentación en la agenda de la primera reunión que celebre, que, parece ser, tendrá lugar en Lisboa en el mes de abril de 2006. En principio, el BID no tendría inconveniente en destacar delegados a esta reunión. Si la preferencia de ASSAL, por el contrario, es la presentación en un acto separado en el BID, sería en Washington DC, en fechas aún por determinar, aunque hay que tener en cuenta que el mes de abril sería problemático no sólo por coincidir con la reunión de Lisboa, sino también con la Asamblea Anual del BID. 

En cuanto al formato, está condicionado por el tiempo que se pueda dedicar a esto y por el deseo que puedan tener las entidades mencionadas antes (BID, ASSAL, FIDES, IAIS) en participar activamente presentando su posición. En el formato de jornada separada, podría comenzarse con una exposición técnica de la situación regulatoria o bien, teniendo en cuenta que en el foro del pasado noviembre se expusieron dos estudios que tratan del tema, dar paso directamente a la presentación de la propuesta española. En el formato “corto”, limitado a la invitación española, podría hacerse en Lisboa o bien en Washington en la modalidad “brown bag” durante un almuerzo. 

Aunque a finales del año 2006 se pueda celebrar una nueva edición del Foro de Seguros en ALC en el BID, la preferencia de la Dirección General de Seguros seguiría siendo anticipar la presentación a los primeros meses del año. En este caso, en el Foro se podría hacer una exposición del plan de cooperación previamente impulsado.  

Comentarios:

Este documento se ha elaborado sobre la base de la reunión entre Pietro Masci, Carlos Serrano y Ubaldo González representado a la Administración española y al BID, y procede remitirlo a ASSAL para sus comentarios y propuestas. 

Ubaldo González de Frutos
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