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 Descripción de la institución:  

· Pequeña compañía aseguradora de bienes muebles y en caso de accidentes
· Múltiples líneas de negocios: 

· Bienes muebles personales
· Bienes comerciales
· Seguros de automóviles y responsabilidad civil
· Debido a que se trata de una empresa pequeña, sus gastos generales han sido excesivos en comparación con otras aseguradoras del ramo; no obstante, ha conseguido mantenerse con un nivel de relativa rentabilidad mediante las pólizas de bienes comerciales. Es demasiado pronto para determinar el impacto de los seguros de automóviles.
· La empresa no tiene sucursales y su personal es de aproximadamente 40 empleados.
· La Alta Gerencia está compuesta por un Director Ejecutivo, un Director de Finanzas, un Vicepresidente de Garantías y un Vicepresidente de Reclamos. Todos ellos han sido parte de la empresa durante varios años y cuentan con amplia experiencia.

· Hay gerentes de pólizas para el ramo de bienes muebles personales, bienes comerciales y seguros de automóviles.
· También hay gerentes de reclamos para cada tipo de bienes y seguros de automóviles.
· Las inversiones y el aspecto de informática han sido subcontratadas a empresas profesionales independientes.

· El Director de Finanzas también funge como responsable de cumplimiento.
· No hay auditor interno.

· En gran medida, la Junta Directiva está compuesta de empresarios y agricultores locales.

RE:  Gerencia de Auto Ontario
· El gerente del ramo de seguros de auto había trabajado en una aseguradora muy exitosa y cuenta con amplia experiencia en el mercado y la cartera de clientes de ABC.
· Ha podido contratar personal calificado para su área de contratos y pólizas.
· La empresa decidió usar el mismo sistema de seguros de auto desarrollado por otra “compañía mutualista en el ámbito agrícola”. Este sistema ha funcionado exitosamente durante algún tiempo y produce informes de gerencia informativos y puntuales.

· La empresa contrató su reaseguro a través de un reasegurador especializado en estos contratos con pequeñas empresas mutualistas en el ámbito agrícola; el reasegurador proporciona capacitación continua sobre contratos y pólizas al personal de nuevo ingreso, incluidos manuales de seguros.
· El reasegurador y el gerente realizan revisiones periódicas de los archivos de pólizas y seguros para verificar su idoneidad. Hasta ahora no han detectado ningún problema.

· El actuario que da consultoría a la empresa está perfectamente familiarizado con Auto Ontario y con los requisitos para la aprobación de cuotas, etc.

· La Junta y la Alta Gerencia están totalmente comprometidos con la misión de mantener la línea de seguros de auto dentro de la cartera de clientes actuales y aseguradores, y permitir un crecimiento moderado. Ambas entidades se reúnen periódicamente con el actuario, el gerente de seguros de auto y el reasegurador para comentar y discutir temas pendientes. La Alta Gerencia también ha sostenido reuniones con los agentes para cerciorarse de que siempre tengan claro el mensaje de mantener “un crecimiento moderado”.
· La Alta Gerencia recibe estadísticas financieras detalladas semanal y mensualmente; se llevan a cabo reuniones semanales para discutir las cifras de “producción” y reuniones mensuales para comentar los resultados financieros. La Junta recibe un paquete financiero trimestral que se comenta con la Gerencia y con el actuario. 

Preguntas:

1. ¿Cuáles son las funciones clave de supervisión aplicables a Auto Ontario?

2. Con base en esta información, ¿cómo calificaría la efectividad de dichas funciones en relación con el riesgo de valor asegurado y los riesgos legales y normativos?

3. ¿Cómo calificaría la gestión de operaciones?
Escriba sus respuestas en la siguiente página.
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	MATRIZ DE RIESGO a la FECHA
Matriz de riesgo anterior a la fecha:  [Fecha]

	Actividades significativas
(Fecha de la última evaluación profunda)
	Importancia

	Riesgos inherentes
	Calidad de la gestión de riesgos
	Riesgo neto 
	Dirección del riesgo 1
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	Auditoría interna
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	Supervisión de la Junta
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