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Buenos días,
En primer lugar quiero agradecer a los organizadores por hospedar este excelente seminario. En esta ocasión contamos con una nutrida e interesante agenda, los paneles abordan temas relevantes expuestos por prominentes oradores. Estoy ansioso por tomar parte en esta interesante discusión. 

Aprovechando la apertura de este seminario, quiero comentarles acerca de los principales desarrollos organizacionales de la IAIS. En la Asociación hemos discutido una reforma organizativa y de estrategia durante los últimos dos años, que finalmente fue anunciada, en la pasada Conferencia Anual de la Asociación que tuvo lugar en Fort Lauderdale el pasado 19 de octubre.   

En años recientes, la IAIS ha crecido significativamente. Los trabajos de la Asociación no solo son consultados por los supervisores de seguros de mercados desarrollados y en desarrollo, sino también por reguladores de otros sectores financieros, cuerpos profesionales y asociaciones internacionales. Este éxito ha estado acompañado de un crecimiento en las expectativas del trabajo futuro de la Asociación, y por tanto en la necesidad de mayores recursos para atender dichas demandas. En este contexto, nuestro reto está en lograr que la organización pueda operar de forma eficiente. Con esta idea en mente, durante la pasada reunión del Comité Ejecutivo, se llevó a cabo una revisión de las metas, estructura y procesos de la IAIS, las que no han cambiado significativamente desde la creación de la Asociación. 
Como resultado de ese ejercicio se identificaron dos áreas en donde debe concentrarse la atención: el fortalecimiento a la elaboración de estándares y el incremento en la eficiencia de su implantación entre los miembros. La revisión incluyó recomendaciones para mejorar la eficiencia administrativa de la IAIS.  En la implantación de dichas recomendaciones, la IAIS buscará el fortalecimiento de las discusiones de política y el establecimiento de prioridades y directivas por parte del Comité Ejecutivo y de los principales comités que reportan a este primero.  Se promoverá una mejor coordinación entre las actividades de establecimiento e implantación de estándares; y asimismo, se promoverá una participación más activa de miembros y observadores.  Esta iniciativa también fortalecerá la transparencia y el diálogo. 
Una iniciativa para mejorar la eficiencia fue el desarrollo de Planes de Trabajo “Roadmaps” par las actividades de establecimiento e implantación de estándares desarrollada por los comités Técnico y de Implantación y presentada para su aprobación al Comité Ejecutivo. Los Planes de Trabajo identifican las principales áreas de trabajo de la IAIS así como las prioridades a ser asumidas entre 2007 y 2009.  A través de los Planes de Trabajo los comités Técnico y de Implantación lograrán un uso más eficiente de sus recursos para la implantación y elaboración de estándares. Los Planes de Trabajo serán actualizados en forma anual, y el progreso en el logro de sus principales metas será monitoreado por el Comité Ejecutivo.  

Por supuesto que el Comité Ejecutivo continuará monitoreando las operaciones estratégicas de la IAIS y tomando las medidas pertinentes que se requieran para asegurar la eficiencia de la Asociación.

Como parte de la revisión de la eficiencia, establecimos una política de fondeo sensible para asegurar que la IAIS pueda continuar operando sus principales actividades con una base financiera estable.  Preparamos el documento Plan de Trabajo Para el Pronóstico Financiero 2008-2012 que establece los pronósticos en prioridades y actividades para la elaboración e implantación de estándares, incluido el trabajo de comparación que se desarrolla con otras instituciones. Se considera responsabilidad del Secretariado la valoración de los recursos futuros requeridos para proporcionar un soporte estable a las actividades prioritarias, con base en los incrementos limitados de las cuotas que se llevarán a cabo anualmente durante los próximos cinco años. Sin embargo, el negocio de los seguros tiene sus propias características que deben tomarse en cuenta de una forma adecuada. Un ejemplo es la diversificación.

La IAIS reconoce la importancia respectiva de los diversos mercados y no trabaja como un club que impone sus puntos de vista al resto del mundo. Nosotros promovemos una intensa colaboración tanto en la operación como en el diálogo; así como la convergencia a través del entrenamiento y la educación. 

Un diálogo intenso también existe con la industria, el cual es necesario para cualquier organismo dedicado a establecer estándares. En este campo, la IAIS es probablemente una de las organizaciones más abiertas.
Al ser una organización joven, la IAIS no tiene que enfrentar situaciones heredadas del pasado, y cuenta con la capacidad de adaptarse a la actual estructura de los mercados. 

En este sentido, tengo el gusto de presentarles nuestra nueva iniciativa para la implantación de estándares – la cual ayuda a los miembros a mejorar las prácticas de supervisión mediante el cumplimiento con los estándares de la IAIS. 

Actualmente estamos desarrollando un nuevo proyecto educativo integral, para supervisores de seguros.  El proyecto complementará los seminarios de la IAIS al permitirnos alcanzar una audiencia más amplia. El proyecto proporcionará una plataforma ideal para el envío efectivo de del material del Core Curriculum que ya ha sido desarrollado por la IAIS y el Banco Mundial.  Al Construirse con base en el Core Curriculum, el proyecto educativo va a desarrollar cursos interactivos en línea que cubran un amplio rango de temas de supervisión en áreas tanto de seguros como de reaseguros. Los cursos en línea serán proporcionados a través de una sección especial del sitio web de la IAIS. Adicionalmente, también serán impartidos a los supervisores talleres y eventos de capacitación a distancia, lo que completará los cursos interactivos.  Los talleres se enfocarán al desarrollo de habilidades administrativas e introducirán temas de vanguardia. Se requiere de contribuciones voluntarias de parte de miembros y observadores para llevar a cabo este proyecto.  Me gustaría invitarles a que participen en apoyo a esta importante iniciativa y a que amplíen sus conocimientos sobre supervisión de seguros mediante el uso de estas herramientas educativas, tan pronto como sean desarrolladas. Los patrocinadores serán reconocidos en el boletín de la IAIS y en el sitio web.

Gracias por su atención. 
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