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Como apertura de este seminario, quiero explicar tres recientes desarrollos de la IAIS que no han sido cubiertos en las presentaciones previas – el memorando Multilateral de Entendimiento (MMOU), y los temas de Gobierno Corporativo y Microseguros.   
MMOU

La creciente integración de los mercados emergentes y el creciente número de aseguradoras y reaseguradoras internacionalmente activas, ha hecho necesario y urgente establecer mecanismos de cooperación mutua y de intercambio de información, En respuesta al deseo de los miembros de establecer arreglos concretos para el intercambio de información, se inició un proyecto en este sentido en octubre de 2005, mismo que tuvo como culminación el marco del Memorando de Entendimiento Mutuo (MMOU). La adopción del marco del MMOU el pasado mes de febrero es un primer paso para el incremento de los contactos y para crear una confianza mutua entre las autoridades supervisoras de seguros. El marco establece una base formal para facilitar las comunicaciones tras-fronterizas entre los supervisores, En lo que se refiere a la supervisión tanto de compañías como de grupos de seguros, en los que surgen asuntos relacionados con transacciones tras-fronterizas.  Hasta el momento, el número de miembros que han expresado su interés por aplicar el modelo de MMOU es creciente. En ello se incluyen jurisdicciones tanto de los principales mercados aseguradores como de diferentes regiones. Ello nos da razones para creer que el MMOU fortalecerá exitosamente la cooperación entre los supervisores de seguros en un nivel global.

Gobierno Corporativo
Los incidentes financieros de años recientes y la creciente preocupación pública acerca de los impactos sociales y medioambientales de las prácticas de los negocios ha llevado a otorgar un énfasis creciente en el gobierno corporativo.  El gobierno corporativo es un aspecto integral tanto de la práctica como de la supervisión de seguros y por tanto un componente fundamental del marco de la IAIS.  Un marco actual y robusto para regular los requerimientos de gobernabilidad  permitirá el desarrollo de otros estándares en forma certera y consistente.  Este año se establñeció una fuerza de trabajo de la IAIS para completar el inventario del trabajo existente sobre requerimientos de gobierno corporativo dentro de la IAIS, así como el trabajo realizado por otros cuerpos, con el objeto de definir los principales elementos de un marco amplio de gobierno corporativo que sea aplicable a las aseguradoras.  Dicho trabajo será llevado a cabo por parte de un nuevo Subcomité en materia de Gobierno Corporativo y su Cumplimiento, el cual se enfocará en el desarrollo de principios de alto nivel y guías de prácticas sobre gobierno corporativo.  

Microseguros 

Los Microseguros son crecientemente promovidos por varios grupos de interés – incluidos los supervisores, aseguradores, gobernantes y donadores, debido a que este proporciona acceso al seguro a la población de bajos ingresos en mercados emergentes. Las iniciativas tienen el propósito de  motivar a los aseguradores para que ofrezcan productos al segmento de bajos ingresos y permitan que los microaseguradores se desarrollen en el sector formal de seguros.  En conjunto con el Grupo Consultivo para la Evaluación de los Pobres, la IAIS ha publicado un Documento Temático que aborda la regulación y la supervisión de los microseguros. El Documento Temático explica el estado actual de los microseguros, la importancia de su papel en el desarrollo de sistemas financieros incluyentes, y el por qué es que requieren ser regulados y supervisados en líneas profesionales.  La IAIS tiene el propósito de continuar trabajando en esta área mediante el establecimiento de un grupo de trabajo que fortalezca el diálogo entre supervisores sobre microseguros, y determine los principios fundamentales en su regulación y supervisión. Dicho trabajo será continuado mediante la redacción de un borrador de documento guía sobre los temas de regulación y supervisión de los microseguros.

Esta es una breve introducción a las principales actividades consideradas por la IAIS en MMOU, Gobierno Corporativo y Microseguros.

Gracias por su atención. 
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