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Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina


ACTA DE LA REUNIÓN DE LA ASOCIACION DE SUPERVISORES DE SEGUROS DE AMERICA LATINA (ASSAL) CON LA FEDERACIÓN INTERAMERICANA DE EMPRESAS DE SEGUROS (FIDES)
Lisboa, Portugal, 27 de abril de 2006
Apertura de la Reunión

Siendo las 13:15 horas de la ciudad de Lisboa, Portugal, se da inicio a la Reunión – Almuerzo de ASSAL con FIDES. Están presentes:

· Sr. Roberto Sollitto, Presidente de FIDES.

· Sr. Jorge Claude, Secretario de FIDES.

· Sr. Renê García Junior, Presidente de ASSAL.
· Sr. José G. López Hoyo, en representación de don Manuel Aguilera, Vicepresidente de la Región Centro y Norte Americana de ASSAL.
· Sra. Ana María Acosta y Lara, Vicepresidente de la Región Sudamericana de ASSAL.

· Sr. Osvaldo Macías, Secretario y Tesorero de ASSAL.

· Sra. Lillian Larrain, Coordinadora de ASSAL.

· Sr. Miguel Baelo, Coordinador Grupo de Trabajo de Educación.

· Sr. Ernesto Rosa, Coordinador Grupo de Trabajo de Educación.
· Sr. Rui Leão Martinho, Presidente del  Instituto de Seguros de Portugal y Presidente de la XVII Asamblea Anual de ASSAL.
El Sr. Claude saluda a los presentes, agradeciendo la participación del Comité Ejecutivo de ASSAL. Se distribuye una Agenda, como ayuda memoria para la reunión, la que se anexa a esta Acta como Anexo 1.

Respecto a los avances en la relación ASSAL – FIDES, el Sr. Claude informa que en FIDES están satisfechos con los logros del año 2005, ya que se realizaron dos eventos muy interesantes:

· Un día de capacitación conjunta, realizado el 4 de noviembre en Buenos Aires, Argentina, a continuación del Seminario de Capacitación IAIS-ASSAL.

· Foro Regional con el BID, realizado en Washington el 7 y 8 de noviembre.

Se propone al Comité Ejecutivo de ASSAL que durante el año 2006 también se considere un día de capacitación conjunta en el marco del seminario que se realizará en Perú el segundo semestre, lo que es aprobado. Este seminario está programado para la semana del 14 de noviembre, fecha que ya fue aprobada por la IAIS.
Se abre una discusión acerca de los temas que sería interesante tratar en esta capacitación, por lo que el Coordinador del Grupo de Trabajo de Educación de ASSAL, Argentina, se compromete a revisar la lista de temas seleccionados en la última consulta hecha a los miembros de ASSAL sobre esta materia. 

Se acuerda mejorar la difusión de esta capacitación, destacando que es abierta al mercado.

Luego cada representante expone sobre los temas que a ellos les interesaría destacar. El Sr. Macías propone ahondar en el conocimiento de los estándares internacionales. Al respecto, se informa que FIDES tiene como desafío pendiente que los gerentes de las compañías los conozcan mejor, y que han trabajado en esto por lo que ya se notan avances. El objetivo es no llegar sólo a las asociaciones, sino también a las personas que están en el mercado. 
Luego se discute sobre las normas contables internacionales, pues es un tema que interesa a la ASSAL. FIDES informa que ellos han estado trabajando en esto en muchos países, y que en su opinión, hay conciencia en las compañías de esta materia. Los temas que a FIDES le interesaría que se trataran son: gobiernos corporativos y solvencia. 
El Sr. Leão Martinho confirma el interés de Portugal por el tema de gobiernos corporativos. Asimismo, propone que se prepare un cuestionario que tenga como objetivo medir el grado de conocimiento y aplicación de las NIC y NIF. El Sr. García Junior expresa el interés de Brasil en los temas ya expuestos, y solicita considerar también el tema de los microseguros. 
A continuación se abre un intercambio de opinión sobre la relación de ambas asociaciones con el BID. Todos concuerdan en que es muy valiosa la cooperación de este organismo, y que sería conveniente sacarle más provecho. Se habla sobre la investigación del BID sobre seguros  realizada el año 2005, la que es considerada muy interesante por ambas asociaciones. Se analizan algunas posibilidades para continuar esta iniciativa, entre las que se encuentran: realizar una segunda investigación, colaborar con el BID en la formación de expertos en seguros, profundizar en el conocimiento de riesgos catastróficos, concretar un proyecto de generación de estadísticas, y por último, fortalecer la formación de actuarios en la región.

De todas estas posibilidades, se llega a las siguientes conclusiones:

· FIDES preparará un proyecto para desarrollar estadísticas confiables en materia de seguros, el que será presentado al Comité Ejecutivo de ASSAL, y en caso de ser aprobado, se presentará al BID.
· Se invitará a los representantes del BID al próximo seminario de capacitación que se realizará en Perú.

Con respecto al “Proyecto de Cooperación Española en Materia de Seguros con los Países de América Latina y Caribe”, FIDES comunica su total disposición a colaborar en este proyecto, en tanto ASSAL solicita al Coordinador del Grupo de Trabajo de Educación, Argentina, que prepare una propuesta para abordar las demandas de los países miembros en esta iniciativa.
No habiendo más temas a tratar, el Sr. Jorge Claude da por finalizada la reunión, agradeciendo la participación de los asistentes.
Anexo 1

REUNIÓN ASSAL – FIDES

Lisboa, 27 de abril de 2006

PROPUESTA DE AGENDA POR PARTE DE FIDES

1. Avances en la relación ASSAL – FIDES

2. Agenda de trabajo de ASSAL: posibles áreas de colaboración

a. Emisión de documentos de trabajo de ASSAL

b. Educación y capacitación: ¿paneles?

3. Relación con el BID

a. Conclusiones del foro en Washington

i. Continuar profundizando la investigación del BID

ii. Capacitación (¿hay espacios para actuación conjunta?)

iii. Gradualidad en aplicación de principios básicos de IAIS

iv. Aumentar penetración: difusión de las bondades del seguro. Desarrollo del sector, protección para desprotegidos

b. Atacar factores que limitan el crecimiento

i. Incrementar la competitividad (¿apoyo del BID?)

1. Generar estadísticas confiables y regulares 

2. Capacitación de cuadros técnicos (actuarios)

3. Gobiernos corporativos y autorregulación  de compañías

ii. Fortalecimiento de instituciones

1. Apoyo a autonomía técnica de supervisores

2. Fomento de transparencia regulatoria

4. Seminario conjunto 2006

5. Proyecto de Cooperación Española en Materia de Seguros con los Países de América Latina y Caribe

6. Temas varios
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