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CASO PRÁCTICO
SUPERVISIÓN DEL GRUPO EN SENTIDO AMPLIO

                                        “Group Wide Supervision” (GWS)”

Descripción del caso

Estructura del Grupo de Seguros
Un asegurador que opera en seguros personales “PI” (en sus siglas en inglés) tiene su sede social en la Jurisdicción A. A su vez, ha establecido una serie de sucursales en jurisdicciones distintas de donde está situado. Éste, es miembro de un grupo cuya matriz es una empresa tenedora de acciones (“PHC” en sus siglas en inglés). Forman parte del grupo, además, una empresa financiera no regulada “NRFC” ( en sus siglas en inglés) y una empresa de reaseguro “RC” (en sus siglas en inglés). “PHC” es propietaria en su totalidad de la compañía aseguradora. La compañía aseguradora tiene una participación del 60% en “NRFC”. “PHC” es propietaria del otro 40%. “RC” es una subsidiaria al cien por cien de  “NRFC”.

“PHC” está incorporada en la jurisdicción A, cuyo marco de supervisión de seguros no regula las compañías tenedoras de acciones directamente. Sin embargo, otorga suficientes poderes al supervisor para usar un enfoque comúnmente conocido como “follow-up approach” (en su terminología en inglés) o “enfoque indirecto”. Caracteriza este enfoque el hecho que la información sobre las entidades no reguladas se obtiene a través de la entidad regulada, por ejemplo a través de la entidad aseguradora. “NRFC” está incorporada en la jurisdicción B, y, “RC” está incorporada en la jurisdicción C. Las funciones de gestión del riesgo y control interno del grupo están controladas centralmente. El Consejo de Administración de “PHC” es quien aprueba las políticas y procedimientos a seguir por el grupo, así como las transacciones significativas del mismo. El Consejo de Administración de “PHC” confía plenamente en los altos directivos de “PI” para llevar el negocio de seguros. “PHC” también actúa como proveedor de muchos servicios centrales al grupo a través de una entidad operativa no regulada “NROC” (en sus siglas en inglés) entre ellos los servicios de contabilidad.

En sus inicios, el primer negocio de “NRFC” fue entrar en la suscripción de “swaps” de tipos de interés con mayores empresas, incluyendo bancos, aseguradoras y otras grandes compañías no financieras “NRFC”. A lo largo de los últimos cinco años, “NRFC” comenzó a expandirse en otras líneas de derivados de crédito incluyendo “credit linked notes” y “credit default swaps” (CDS). Algunas de las contrapartes de “NRFC” han comprado protección de crédito de “NRFC” en orden a reducir sus requerimientos de capital regulatorio.

Las operaciones de “NRFC” parecen altamente rentables. Como resultado, el Consejo de Administración de “PHC” mostró su acuerdo con los planes de expansión del grupo y, se le otorgó a “NRFC” un gran préstamo proveniente de la compañía aseguradora que utilizó entonces para la constitución de “RC”. El papel principal de “RC” es otorgar cobertura de reaseguro a la empresa aseguradora. “RC” ha otorgado también préstamos significativos a “NRFC” para asistir a esta última en la expansión de su negocio de derivados de crédito “RC” ha continuando suscribiendo negocio rentable mientras las tarifas se han mantenido en una tendencia ascendente.

Valoración supervisora
La compañía aseguradora ha tenido diversas inspecciones “in situ” por el supervisor de seguros (“Supervisor A”) a lo largo de los últimos años. La aseguradora ocupa el tercer lugar en la jurisdicción A por total de activos. El Supervisor A ha considerado que la aseguradora “PI” tiene un adecuado nivel de recursos dado que su negocio es reasegurado por “RC”. El Supervisor A recibe del asegurador las cuentas de gestión del reasegurador y, ha determinado de éstas que “RC” está fuertemente capitalizada y que se encontraría capacitada para cumplir sus obligaciones reaseguradoras. El último año, el Supervisor A oyó un rumor que “NRFC” estaba siendo investigada en relación con la valoración de sus activos.

El Supervisor A oyó también que el Supervisor de seguros en la jurisdicción B (“Supervisor A”), estaba preocupado porque varios grandes aseguradores en la jurisdicción B contaban con “NRFC” en lo que se refiere a la protección de crédito.

La situación llamó particularmente la atención del Supervisor A, dado que “NRFC” significaba un mayor activo en el balance de la compañía de seguros y el mayor préstamo intra-grupo. Ambas circunstancias podían impactar sustancialmente sobre la situación de la adecuación de capital de la compañía de seguros.

El Supervisor A utilizó el “enfoque indirecto” requiriendo del asegurador obtener información sobre la situación y recibió, a su vez, correspondencia escrita del Consejo de Administración de “PHC” asegurando al supervisor que no había bases para el rumor. La correspondencia parecía incluir suficiente detalle. Por consiguiente, el Supervisor A no sintió la necesidad de ahondar más en el asunto.

Situación financiera del grupo en peligro
Debido a su rating AAA a “NRFC” no se le había requerido el establecimiento de colaterales por riesgo de contraparte para la protección de crédito; no obstante, resultó que “NRFC” había falseado su posición financiera. “NRFC” había fallado en registrar pérdidas significativas a precio de mercado “mark -to-mark”. Como resultado,  el rating de “NRFC” fue devaluado. Situación que disparó inmediatamente los “margin calls” sobre sus derivados de crédito. Para evitar las pérdidas (“failure”) “NRFC” a su vez pidió prestados algunos fondos de “RC”. Poco tiempo después un huracán golpeó la jurisdicción A por lo cual el asegurador requirió la protección otorgada por el reasegurador. Este último, fue incapaz de cumplir con sus obligaciones debido a insuficiente liquidez. Hubo nuevas noticias que mostraban a los tomadores de seguros de diversas jurisdicciones haciendo fila para cancelar sus pólizas. El Supervisor A también descubrió que había sido engañado por el Consejo de Administración del “PHC”.

Instrucciones 

En su grupo, otorgue un papel particular a los supervisores que están involucrados en el grupo  (Supervisor A, Supervisor B,  supervisores de las jurisdicciones donde están establecidas las sucursales). Convoque una reunión del Colegio de Supervisores y siga el orden del día de la reunión que se detalla a continuación.

ORDEN DEL DÍA
Reunión del Colegio de Supervisores para el Grupo de Seguros XXX

Tiempo de reunión: 40 minutos

Punto 1: Designación del “GWSupervisor”

Esta es la primera reunión del Colegio de Supervisores. Discutan qué Supervisor debería ser el “GWSupervisor”, identificándolo.

Punto 2: Valoración del riesgo 
Una de las funciones del Colegio de Supervisores es valorar la exposición al riesgo, salud financiera  así como las cuestiones vinculadas al gobierno del grupo de seguros.

Punto 3. Medidas de supervisión

Basado en su experiencia en el tratamiento de los grupos de seguros, discuta las medidas de supervisión que deberían tomarse para mejorar la efectividad del marco de supervisión.

(El Supervisor que haya sido designado como “GWSupervisor” presentará un resumen de la reunión en un tiempo máximo de 10 minutos al supervisor del grupo).
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