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Cochabamba - Bolivia

Cochabamba

Los brazos abiertos de un apacible Cristo de la Concordia coronan la cúspide del cerro San Pedro. Paternal y caritativa, la imagen bendice y vigila, mientras observa a sus pies la magnificencia de un valle disfrazado de Ciudad. Vista panorámica, confusión de luces, encantos coloniales cubiertos por el manto oscuro de la noche. Belleza adormitada en las alturas andinas.

Considerada como la capital de los valles de Bolivia, Cochabamba se encuentra en una tierra fértil y productiva a 2,500 m.s.n.m. La Ciudad, rodeada por campos de cultivos y valiosos vestigios preincaicos, conserva su semblante colonial y las costumbres que heredó de sus antepasados quechuas y aymaras.

Antes de la llegada de los conquistadores españoles, el valle de Cochabamba (de los términos quechuas, cocha: laguna y pampa: llanura), fue habitado por culturas primitivas que, posteriormente, cayeron bajo el dominio de los Collas. Luego, los hijos del Sol extendieron su dorado imperio hasta estas riquísimas tierras, que formaron parte de la región del Collasuyo.

Cuenta la historia, que la Ciudad de Cochabamba -capital del departamento del mismo nombre- fue fundada dos veces. La primera fundación ocurrió el 15 de agosto de 1571 y estuvo a cargo del capitán Gerónimo de Osorio. Casi tres años después, el 1ro de enero de 1574, Sebastián Barba de Padilla, "refundó" la tierra de los valles, por mandato expreso del virrey Francisco de Toledo, quien era llamado el "gran organizador del Perú".

Al ceder las sombras de la noche, Cochabamba despeja sus misterios. La capital de los valles de Bolivia queda al descubierto. Tiempo de abandonar el cerro San Pedro. Tiempo de andar por sus calles, de recorrer la Plaza 14 de septiembre o el Palacio Portales, impresionante edificio construido por Simón Patiño, el "barón del estaño". Ese es sólo el inicio. La Ciudad y el valle tienen mucho que mostrar.
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Situada al centro de Bolivia, Cochabamba ofrece un paisaje y clima ideales que combinan armoniosamente los extremos del altiplano frío y el calor ardiente de las llanuras orientales. Fundada en 1574 y a 2.523 m.s.n.m., está rodeada por la cordillera de la Herradura cuyo pico más alto es el Tunari y por una exuberancia en verde que la ha hecho famosa como CIUDAD JARDIN. 

Su Plaza de Armas 14 de Septiembre, el Palacio Portales construido por el rey de estaño SIMON PATIÑO y antiguas iglesias de San Francisco, Santo Domingo, Compañía de Jesús y Santa Teresa, son los principales atractivos junto al Teatro Achá que ocupa hoy la antigua edificación de la Iglesia de San Agustín. Desde la capital cochabambina se puede llegar a otros centros de atracción turística como el Chapare, una región bañada por ríos y floresta exótica de incomparable belleza, Quillacollo, pequeño centro industrial y Urkupiña, centro de romerías religiosas, pasando por Sacaba, Punata, Cliza, Tarata, Villa Rivero o Tiraque entre otras.

Durante los meses de Febrero y Marzo (verano) la temperatura en el día fluctúa entre 18º.  Y 25º. Grados centígrados en el día y por la noche entre 12º. Y  18º. Grados centígrados. Se aconseja  contar con impermeables y paraguas. 
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