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SEÑORAS Y SEÑORES:

Felicito a los Miembros de la Asociación de Superintendente de Seguros de América Latina por la celebración de esta Décimo Cuarta Asamblea, y hago propicia la ocasión para extenderles la más grata y cálida bienvenida.  Agradeciéndoles haber seleccionado en esta ocasión a la República Dominicana como sede de este magno evento.

Para nosotros, la visita de todos ustedes, distinguidos representantes y miembros de la industria aseguradora, es un hecho que nos complace, nos honra y demuestra el clima de paz, democracia y tranquilidad que vive hoy la República Dominicana.

Es motivo de orgullo para los dominicanos el poder compartir con todos los pueblos y gobiernos de la gran comunidad iberoamericana, los esfuerzos e iniciativas que juntos impulsamos para alcanzar las metas del desarrollo sostenible.

Los temas de este Foro que sirve para la discusión abierta y participativa de los aspectos más transcendentes para la supervisión efectiva del mercado asegurados en Latinoamérica, proveerán intercambio de opiniones, experiencias y enfoques sobre temas selectos del seguro y la supervisión del mercado asegurador.

De ahí el énfasis de los temas principales de esta reunión, los análisis y discusiones que ustedes habrán de realizar en estos días, de los que esperamos recomendaciones claras y racionales.

Estos son de gran importancia para recomendaciones que nuestros países pueden poner en práctica para estrategia que contribuyen a hacer cada día más eficiente el mercado del seguro en beneficio de las próximas generaciones.

Al igual que muchos otros países, hemos desarrollado una industria del seguro que sirve hoy de sostén a la economía nacional.

Este sector, como ustedes bien saben, es fundamental en la economía de cualquier país en crecimiento, ya que se requiere de sólidas políticas macroeconómicas y estructurales para alcanzar la estabilidad del sistema de seguros, o cuando menos, para evitar serias distorsiones de mercado.

Sin una economía estable en lo general y sin un sólido desarrollo de la estructura legal y financiera básica es probable que no se alcance el desarrollo de una industria de seguros consistente.

Adicionalmente, se requiere de suficiente consenso político y social para impulsar las medidas para establecer y mantener un sistema de seguros, ya que a fin de cuentas es lo que perseguimos todos.
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