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ASISTIMOS A ESTE EVENTO CON LA MISIÓN DE INTERPRETAR LAS DEMANDAS DEL SECTOR Y GARANTIZAR JUSTO A TIEMPO EL SERVICIO DE SEGUROS DE CALIDAD TOTAL, EFECTUANDO LOS EXPERTICIOS DE MANERA INTEGRAL Y SISTEMATICA, QUE TIENDAN AL FORTALECIMIENTO DE LAS ACCIONES REGULADORAS Y DE LA SUPERVISIÓN EN POS DEL DESARROLLO EFICIENTE Y SOSTENIDO DEL SECTOR ASEGURADOR DE AMERICA LATINA.


EN EL AÑO 1969 FUE CREADA MEDIANTE LA LEY 400, LA SUPERINTENDENCIA DE SEGUROS DE LA REPUBLICA DOMINICANA COMO ORGANISMO SUPERVISOR Y FISCALIZADOR DE LA INDUSTRIA DEL SEGURO.  POSTERIORMENTE EN EL AÑO 1971, FUE PROMULGADA LA LEY 126 SOBRE SEGUROS PRIVADOS.  EN EL AÑO 1975 ESTA LEY FUE MODIFICADA POR LA LEY 280 PARA ADECUARLA A LOS REQUERIMIENTOS DEL MERCADO ASEGURADOR DEL MOMENTO. ACTUALMENTE SE HA PROMULGADO UNA LEY MARCO, LA NUMERO 146-02 SOBRE SEGUROS Y FIANZAS QUE MODERNIZA Y ACTUALIZA EL MARCO JURÍDICO DEL SECTOR ASEGURADOR DOMINICANO.


VIVIMOS ENTRE CONFLICTOS DE INTERESES Y COMPETITIVIDAD CRECIENTES, LO QUE NOS IMPONE, IMPULSAR ACCIONES TENDENTES A LA MODERNIZACION, Y SIN LUGAR A DUDAS PROFUNDIZAR POR EL  INTERCAMBIO DE IDEAS Y EXPERIENCIAS, TANTO EN EL CAMPO LEGISLATIVO, ECONOMICO, SOCIAL, TECNOLÓGICO Y POLÍTICO.

LOS GIROS Y LOS RETOS QUE NOS IMPONEN LOS MERCADOS INTEGRADOS LOCAL, REGIONAL E INTERNACIONALMENTE, GENERAN SESGOS QUE DIFERENCIAN ECONÓMICAMENTE EL PRODUCTO DEL SERVICIO DE SEGURO Y QUE EN EL MAYOR DE LOS CASOS, LAS GRANDES CORPORACIONES MULTINACIONALES Y TRANSNACIONALES INSERTADAS EN LOS MERCADOS DE VALORES Y CAPITALES A TRAVES DE LOS INTERMEDIARIOS FINANCIEROS, GENERAN COMPETENCIAS DESLEALES.

LAS ACTIVIDADES DE REGULACIÓN Y SUPERVISIÓN PRESENTAN DOS GRANDES ESCENARIOS:  EL PRIMERO, DE AMBIENTE INTERNO, MEDIDO A TRAVES DE LAS FORTALEZAS Y DEBILIDADES DE NUESTRAS ENTIDADES, HABIDA CUENTA DE LA PRESENCIA DE INSPECCION QUE PERMITE HACER MAS EFICIENTES LAS EMPRESAS ASEGURADORAS, Y POR OTRO LADO, LOS FACTORES DE CARÁCTER FINANCIERO Y DE GESTION, LOS CUALES REPRESENTAN DEBILIDADES PARA SU POTENCIONALIDAD FUTURA.   

EL SEGUNDO ESCENARIO, LO CONFORMAN LAS OPORTUNIDADES Y AMENAZAS, PROPIOS DEL AMBIENTE EXTERNO, CARACTERIZADO POR LA LIBRE COMPETENCIA Y LAS REGULACIONES IMPOSITIVAS, LAS DISTORSIONES TÉCNICAS CONTABLES DE LA GESTION EMPRESARIAL Y FUNDAMENTALMENTE LOS NEGOCIOS CORPORATIVOS, OLIGOPOLICOS Y LAS PRACTICAS DESLEALES.

LAS EXPECTATIVAS DE LA INDUSTRIA ASEGURADORA DE AMERICA LATINA, DEBEN SER ASISTIDO DE MAYORES NIVELES Y CONTROLES CONTABLES, A FIN DE SATISFACER LAS EXIGENCIAS TECNOLÓGICAS Y DE CAPITALES QUE PERMITAN COORDINAR POLÍTICAS ALTERNATIVAS QUE SE CORRESPONDAN CON LA REALIDAD ECONOMICO-SOCIAL DE NUESTROS PUEBLOS, DE TAL MANERA QUE EL SECTOR ASEGURADOR PROPORCIONE PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD Y BAJO COSTO,  QUE CONTRIBUYAN CON LA ESTABILIDAD MACROECONÓMICA DE TODOS EN SECTORES PRODUCTIVOS DE NUESTROS PAISES.

COLEGAS, URGE CREAR UNA RED INFORMATIVA DE TRANSFERENCIA TECNOLÓGICA QUE NOS PERMITA ACERCARNOS MAS Y ESTABLECER VERDADERAS Y JUSTAS ALIANZAS ESTRATEGICAS, FUNCIONALES Y SOLIDARIAS.

LAS ESTRATEGIAS DE POLÍTICAS ECONOMICAS PARA EL SECTOR ASEGURADOR, DEBEN DE CONTAR SIEMPRE CON NUESTROS ALIADOS EN EL CAMPO DE LA COOPERACIÓN Y  EL DESARROLLO INTERNACIONAL DE LAS SUPERVISORAS REGIONALES E INTRA-REGIONALES.  SIN EMBARGO,  DEBO AGREGAR, QUE EN NUESTRO TRABAJO LA VOLUNTAD DE LOS GOBIERNOS QUE REPRESENTAMOS ES, Y SERA FUNDAMENTAL PARA LOGRAR NUESTROS PROPÓSITOS.
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