Punta Cana, República Dominicana

Martes 6 de mayo, 15:50


Sesión Inaugural.  Seminario de Entrenamiento IAIS-ASSAL*
Excelentísimo Señor Presidente de la República Dominicana,

Ingeniero Agrónomo Hipólito Mejía Domínguez;

Señor Secretario de Finanzas,

Lic. Rafael Calderón;

Señor Presidente de la Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina,

Señor Luis Armando Montenegro;


Señor Superintendente de Seguros de la República Dominicana y Presidente de la XIV Conferencia Anual de la ASSAL,

Profesor Rafael Santos Badía;

Señoras y Señores:
En primer término, a nombre de la Asociación Internacional de Supervisores de Seguros (IAIS), quisiera agradecer al gobierno de la República Dominicana, así como a los funcionarios de la Superintendencia de Seguros de este país, por su generosa hospitalidad y por los excelentes arreglos logísticos que han hecho posible la realización de la XIV Asamblea Anual de ASSAL y IV Conferencia sobre Regulación y Supervisión de Seguros en América Latina.
Este evento será igualmente el marco para la realización de uno más de los Seminarios Regionales de Entrenamiento que, de manera conjunta, organizan la Asociación Internacional de Supervisores de Seguros y la Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina.
Tradicionalmente, estos seminarios regionales han abierto sus puertas no sólo al personal de alto nivel de los organismos reguladores y supervisores de seguros de la región de América Latina, sino también a los miembros de la industria aseguradora de nuestros países, así como a los estudiosos e interesados en el tema. Su participación ha dado una nueva dimensión al debate, enriqueciendo y haciendo más amplio el espectro de análisis en el desarrollo de los mismos.

El programa que conforma en esta ocasión nuestro evento, es prueba del gran interés de los supervisores de la región latinoamericana, por mantenerse a la vanguardia en la discusión de los asuntos relevantes de la regulación y supervisión de seguros en nuestra área, así como al tanto del desarrollo de las mejores prácticas de supervisión de esta actividad financiera a nivel mundial.

Temas como el proceso de convergencia financiera y sus implicaciones en la actividad aseguradora y en la regulación; el análisis de diversas experiencias exitosas en la implantación del seguro obligatorio de vehículos automotores; la regulación de las operaciones de reaseguro; el fenómeno de la transferencia de riesgo de crédito entre los sectores asegurador y bancario; las características y retos de los seguros para el riesgo de terrorismo; y el desarrollo e implantación de normas de gobierno corporativo como un elemento integrante de los esquemas formales de supervisión; son temas que, tratados a lo largo de los próximos días, no sólo son la evidencia del compromiso de los supervisores latinoamericanos por abordar los tópicos que hoy día forman parte de la agenda en los principales foros especializados internacionales, sino también de la necesidad de que la regulación y supervisión financiera en cada una de nuestra naciones, analice y adopte los principales avances globales en esas materias.
Cada vez más, las actividades financieras a nivel internacional avanzan hacia esquemas de supervisión homogéneos. El desarrollo de estándares y mejores prácticas para la vigilancia de estas actividades, ha puesto igualmente en evidencia la indispensable necesidad de vigorizar los mecanismos formales de cooperación y colaboración entre supervisores a nivel internacional.
Por ello, si bien este evento tiene como uno de sus principales objetivos el proporcionar un foro para intercambiar ideas y discutir acerca de temas importantes para la región en su conjunto, así como acercar a muchos de los principales especialistas a nivel mundial sobre los mismos, en esta ocasión buscaremos avanzar un paso más y coadyuvar a la formación de expertos que permitan apoyar el proceso de implementación de aquellas prácticas de seguros que hayan probado ser exitosas a nivel mundial, en sus respectivos países.

Por ello, parte importante del programa que en esta ocasión nos reúne, está encaminada a fortalecer el conocimiento y manejo de los Principios Básicos de Seguros que desde 1994 ha venido produciendo la Asociación Internacional de Supervisores de Seguros, como el marco conceptual general para desarrollar una supervisión efectiva. El ejercicio que en ese terreno se desarrollará considerará no sólo un examen profundo de estos principios básicos, sino la discusión de un estudio de caso práctico que presentará los riesgos sobre el sistema asegurador de la existencia de deficiencias en la aplicación de normas prudenciales apropiadas.
Señoras y señores:
El conocimiento e implementación de los estándares internacionales en materia en materia de seguros, ha probado ser un elemento indispensable para avanzar en la creación de sistemas de supervisión efectivos. Día con día, en la medida en la que los procesos de liberalización y globalización avanzan, la estabilidad del sistema financiero internacional descansa en esa premisa: en la necesidad de contar con sistemas efectivos que aseguren estabilidad en los diferentes mercados financieros locales. 
A diferencia de lo que ocurría en el pasado, las crisis financieras de la década de los noventa nos demostraron que la deficiente supervisión de un mercado financiero a nivel local, tiene la capacidad de generar un efecto de contagio a nivel global y a una velocidad nunca antes vista. Esas crisis nos demostraron, primero, que debemos avanzar hacia la armonización de los esquemas de supervisión a nivel global y, segundo, que debemos fortalecer los mecanismos regulares de coordinación y cooperación con otros supervisores a nivel internacional. 
Nos ha demostrado, en suma, que en el ámbito financiero, como en tantos otros de la actividad económica contemporánea, los supervisores dependemos, cada vez, los unos de los otros.

Por ello, estoy seguro de que esta XIV Asamblea Anual de ASSAL y IV Conferencia sobre Regulación y Supervisión de Seguros en América Latina, será un factor más que coadyuvará a que la región latinoamericana ponga su parte en la búsqueda de la estabilidad financiera internacional que se ha convertido, sin más, en una de las precondiciones para el crecimiento y desarrollo económicos a nivel global.
Muchas gracias.
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Discurso de apertura del Lic. Manuel Aguilera-Verduzco.- Presidente del Comité Ejecutivo de la IAIS


