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Seminario de Capacitación Regional IAIS - ASSAL

República Dominicana, del 30 de noviembre al 3 de  diciembre de 2004.

Organizada por la Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina (ASSAL),

La Asociación Internacional de Supervisores de Seguros (IAIS), y

La Superintendencia de Seguros de la República Dominicana (SS)

CUOTA DE INSCRIPCIÓN 

La cuota de inscripción incluye la participación en todas la secciones del Seminario y las actividades sociales del programa general, credenciales y material de trabajo, interpretación simultanea (español / inglés). 

Representantes de gobierno de la IAIS
                      


 No se requiere pago de inscripción

Representantes de la industria, observadores y miembros de ASSAL
US$350.00

INSTRUCCIONES DE PAGO

En Efectivo a la hora de registro, o por medio de Cheque a favor de “Superintendencia de Seguros de la República Dominicana” en dólares americanos.

POLÍTICA DE CANCELACIÓN DE REGISTROS AL SEMINARIO 

Todas las cancelaciones deben ser enviadas por fax 1-809 6888644, o por correo electrónico : internacionales@superseguro.gov.do 

El reembolso de las inscripciones pagadas se realizará al 100% si su requisición se envía antes del 15 de noviembre de 2004. Las solicitudes de cancelaciones recibidas después del 15 de noviembre de 2004 y hasta el día de inauguración del evento serán reembolsadas al 50%. Se acepta la sustitución de participantes en cualquier momento.

ALOJAMIENTO

Adjunto encontrará la Hoja de Reservación de hotel. Esta hoja deberá ser enviada a la mayor brevedad posible. Se ha realizado un bloqueo de cuartos en el Meliá Santo Domingo Hotel & Casino bajo estas condiciones se ofrece una tarifa preferencial a los asistentes al evento, misma que será respetada hasta el 15 de noviembre de 2004. Las reservaciones que se realicen con posterioridad a esta fecha serán sujetas a la tarifa vigente y a la disponibilidad de espacio. Para realizar sus reservaciones favor enviar la hoja por fax 1-809 688 8644, o por correo electrónico : internacionales@superseguro.gov.do 

SERVICIOS ESPECIALES

Por favor si usted es discapacitado, requiere de servicios especiales, tiene una dieta especial o dietética. Envíenos en la Hoja de Reservación de hotel (Servicios Especiales), especificando los servicios que requiere.  

AEROPUERTOS

Para fines del evento deben tomar en consideración que el Seminario de Capacitación Regional IAIS-ASSAL tendrá lugar en las instalaciones del Meliá Santo Domingo Hotel & Casino a 30 minutos del Aeropuerto Internacional de las Américas Dr. José Francisco Peña Gómez.  
REQUERIMIENTOS PARA LA ENTRADA Y SALIDA DEL PAÍS

Para información sobre visas favor de consultar a la oficina consular de República Dominicana en su país.
PERSONA DE CONTACTO

Para mayor información o ayuda en el procedimiento de inscripción, favor contactar a la señora Loully Pimentel

Teléfono: 1 809 221 2606 Ext. 302, Fax: 1 809 688-8644, Email: internacionales@superseguro.gov.do
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* Programa Preliminar / Lo deberán aprobar el Comité Ejecutivo de ASSAL y el Comité de Mercados Emergentes de la IAIS.  Todavía puede ser modificado por ambas partes.
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