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PROGRAMA Y GUIA PARA LA XVI ASAMBLEA ANUAL DE ASSAL

Y VI CONFERENCIA SOBRE REGULACIÓN

PALACIO PORTALES

Cochabamba, Bolivia

Del 28 de Febrero al 3 de Marzo de 2005
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La Paz, Bolivia, 21 de Diciembre  de 2004

Estimado miembro de la comunidad supervisora y aseguradora:

La Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina (ASSAL), la Asociación

Internacional de Supervisores de Seguros (IAIS), la Organización para la Cooperación y

el Desarrollo Económico (OCDE) y la Superintendencia de Pensiones, Valores y Seguros de Bolivia (SPVS), tienen el placer de invitarle a la XVI Asamblea Anual de ASSAL y VI Conferencia sobre Regulación y Supervisión de Seguros en América Latina que se realizarán en Cochabamba, Bolivia, del 28 de Febrero al 3 Marzo de 2005. 

En la XVI Asamblea Anual de ASSAL se tratarán temas de importancia para la supervisión como Asuntos Corporativos, Operaciones en partes vinculantes, Lavado de dinero, Sistema de evaluación y gestión de riesgos, Normas internacionales de contabilidad, etc. Incluirá además una mesa redonda para tratar asuntos de interés común como el relacionado con la Asociación Internacional de Actuarios.

La VI Conferencia sobre Regulación y Supervisión de Seguros en América Latina comprende cuatro paneles de discusión: Disciplina de Mercado como parte del esquema de Supervisión, Gobierno Corporativo, Conglomerados Financieros y Riesgos Catastróficos. Así mismo, se realizarán Seminarios de Entrenamiento con una discusión acerca de las Normas Internacionales de Contabilidad, una mesa redonda sobre Supervisión de Operaciones de Reaseguro y un taller que comprenderá Los Principios Básicos de Seguros.

Algunas conferencias serán en inglés y otras en español, pero todas serán traducidas simultáneamente.

El Palacio Portales, un majestuoso edificio de estilo ecléctico mandado a construir en el primer cuarto del siglo pasado por el mayor magnate del estaño boliviano, Simón I. Patiño, será la sede del evento. El Palacio Portales está ubicado a pocos metros de los hoteles sugeridos para hospedaje de los participantes.

Adjuntamos a esta invitación una relación de hoteles, sus costos y lugares de atracción turística para quienes deseen conocer  nuestro país en su diversidad de climas, costumbres, altitudes e historia.

Se ha escogido la ciudad de Cochabamba, ubicada en el corazón de Bolivia, por su rica tradición folclórica, histórica, su agradable clima, la belleza de sus parques y la hospitalidad de su gente.

Así mismo, le enviamos el Programa Preliminar de este evento, la Hoja de Registro, así como información logística sobre el evento y la ciudad de Cochabamba.

Tendremos mucho gusto en recibirlo para intercambiar puntos de vista y posiciones sobre los importantes temas que comprenderá el evento. Este acontecimiento nos dará también la oportunidad de conocer y compartir con supervisores de la industria de seguros de otros países los problemas que confrontan en el mercado de seguros.

Le reiteramos que apreciaremos mucho su asistencia.

Cordialmente,
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