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respuestas Modelo:

Tarea 1:

Impacto potencial en los asegurados existentes: 

· Sale of existing agency force

· ¿Quién proveerá a los actuales asegurados los servicios en vigor que estaban siendo proporcionados por los agentes?
· ¿Controlarán los agentes el movimiento de los asegurados existentes? (venderlos a otra aseguradora o firma de brokers) para reemplazar las pólizas existentes con pólizas de la nueva aseguradora que representan los agentes.
El reemplazo de pólizas es frecuentemente determinado por el interés de los asegurados, debido a las altas penalidades que rodean a la terminación de las pólizas existentes y cambios al frente incurridos por la aceptación de nuevas pólizas.
· Paro en la suscripción de pólizas de participación
· El fonmdo de participación pudiera enfrentar restricciones adicionales si no se suscriben nuevos negocios, por ejemplo, menor flexibilidad de inversión, altas tasas de gastos. Esto puede traducirse en un impacto adverso en la capacidad del fondo de participantes para pagar bonos futuros, si ellos no son apropiadamente manejados.

· Una importante fuerza de Mercado que dissuade a las aseguradoras de realizar una sub distribución de bonos-asignaciones es el impacto adverso en la capacidad del asegurador de generar nuevos negocios en caso de cortes excesivos en los bonos. Por lo tanto, existe una mayor necesidad del asegurador de contar con una política apropiada de bonos, para asegurar una asignación de bonos justa y equitativa.
Impacto potencial de las condiciones financieras:

· Garantía de la tenedora 

· La extrema debilidad financiera de Merlion Life, ha estado respaldada por una garantía del banco Merlion, 
· El banco tiene una fortaleza financiera y se encuentra bajo la supervisión directa de la autoridad. ¿Tendrá la venta al Grupo Unity un efecto de deterioro en la posición financiera de Merlion Life, en la medida que la garantía del Banco Merlion será obviamente descontinuada?, ¿Cuánto capital adicional se requerirá?, ¿Aceptaría usted una garantía del Grupo Unity?  

· Incremento sustancial en nuevos negocios
· El Grupo Unity ha proyectado un incremento sustancial en gastos y nuevos negocios. También espera generar mayores ganancias, lo que será un impulso para su posición financiera. Con eso, no existe necesidad de que el Grupo Unity inyecte nuevo capital. Pero las cosas pueden no resultar de acuerdo a las proyecciones del Grupo Unity. Los Requerimientos de Capital pueden ser superiores en la medida que aumente la suscripción de negocios.
Mezcla y volúmen de negocios
· El Grupo Unity proyectó incrementos drásticos en el volumen de negocios, así como cambios en la mezcla de los negocios
· ¿Puede la empresa Unity Merlion afrontar el incremento en el volumen de negocios? En particular, ¿existen recursos adecuados en el nuevo negocio y funciones de suscripción?
· ¿Cómo pueden ser entrenados los empleados bancarios para vender los nuevos productos?, ¿Cuáles son los controles para asegurar que los funcionarios del banco son competentes y no dan asesoría equivocada?
· ¿Están los nuevos productos, en particular, aquellos ligados a la unidad en competencia directa con productos como fondos mutualistas (unit trusts) que actualmente están siendo distribuidos por el Banco Merlion?, ¿Cómo se resolverá esta situación?
· ¿Es realista la suposición de un volumen de negocios tan alto?
Experiencia de Administración
· Nuevo equipo de altos administrativos
· Prácticamente el total de equipo de alta administración es nuevo. ¿Tienen ellos un conocimiento adecuado de los requerimientos regulatorios locales, estándares de la industria y prácticas de mercado? Es importante que ellos operen de conformidad con los requerimientos locales
· Mantenimiento del staff existente
· Para mantener la continuidad del negocio y apoyar el crecimiento del mismo, es importante que el Grupo Unity sea capaz de ganarse el apoyo del staff, particularmente de los funcionarios medios, que serán responsables de operación día a día. ¿Cuáles son las medidas que el Grupo Unity implementó para retener a los funcionarios medios?
· Sub contratación de la función de inversión
· ¿Cuáles son los papeles y responsabilidades de la Unity AMC? 
· ¿están ellos involucrados o son responsables de establecer la distribución estratégica de activos, la cual requiere un conocimiento profundo de del perfil de pasivos y de la tolerancia general al riesgo de Unity Merlion ?
· ¿Son ellos responsables de asegurar el cumplimiento de los requerimientos regulatorios en temas de inversión?
· ¿Tienen experiencia relevante?, Eligió Unity AMC con base en el mérito de su expertis en inveriones, o porque es una compañía asociada con Unity Merlion?  
· ¿Cuáles son las medidas de control y monitoreo que pretende adoptar Unity Merlion? 
· ¿Cómo aseguran los supervisores que se mantiene una relación de plena independencia (arms length relationship)? 
Estructura accionaria
· Unity Merlion sera propiedad absoluta de Unity International Pte Ltd

· Unity International es en realidad una empresa pantalla (shell company) que carece de recursos financieros y que fue establecida más bien para efectos fiscales. ¿Existe una confianza suficiente de que el apoyo del Banco a Unity Merlion llegará cuando éste se requiera? 

Taréa 2:

Como estrategia general, usted deberá desarrollar una discusión a fondo con el Grupo Unity sobre su solicitud. Busque aclarar cualquier área de preocupación, y cuado resulte necesario, pregunte por medidas de mitigación a ser implementadas.
La verdadera solución dependerá de lo que Unity Group tenga en suplan. 

Para algunas de las preocupaciones, las medidas de mitigación plausibles incluyen:
Impacto potencial en los asegurados existentes: 

· Venta de la fuerza de agencia existente
· Los agentes existentes pueden continuar dando servicio a los asegurados si ellos se incorporan a una agencia de brokers; o si establecen una nueva unidad ( o refuerzan los recursos existentes) en el departamento de servicio de pólizas, para proporcionar servicio activo a los asegurados vigentes.
· El reemplazamiento de pólizas (churning) puede ser abordado al establecer un sistema de monitoreo sobre la terminación de las pólizas. Se incluirá una condición en el acuerdo con el comprador de la fuerza de agencia para que este coopere con Unity Merlion en el monitoreo y/o retención de comisiones en cualquier remplazamiento de pólizas.
· Cese a la suscripción de pólizas de participación
· Establecer una política detallada de administración de fondos de participación, que deberá incluir una revisión de cómo las inversiones y gastos de los fondos de participación deben ser conducidos y administrados, a efecto de asegurar que bonos futuros serán administrados en una forma justa y equitativa.
Impacto potencial en las condiciones financieras:
· Solicitar al Grupo Unity que lleve a cabo un análisis de sensibilidad (prueba de stress) sobre el monto de capital requerido, tomando en cuenta la volatilidad de todos los riesgos principales, tales como activos, pasivos y descalces.
· Con frecuencia no resulta prudente el descansar exclusivamente en ingresos futuros, los cuales pudieran no materializarse.
· Es importante contra con capital adecuado que se encuentra disponible. Las garantías del Banco no deben ser un sustituto al capital.
· Debe el GrupoUnity requerir el forltalecimiento de la posición financiera de Unity Merlion, de manera que se coloque, por lo menos a la par de otros competidores, particularmente, debido a su muy agresivo plan de negocios. 

Estructura accionaria
· Sería importante preguntar al banco si tiene una voluntad directa de apoyar, por ejemplo, una carta de obligación, en la que se establezca que proveerá el capital necesario para apoyar a Unity Merlion cuando ésta lo requiera.

Taréa 3:

Debido a que el Grupo Unity está en posibilidades de cumplir con los criterios de admisión, existe una razón sólida para aprobar la solicitud si el Grupo Unity Group está en posibilidades de afrontar las dificultades que han sido identificadas. Usted pudiera considerar la imposición de condiciones adicionales, si resultan necesarias, para fortaleces la salvaguarda de los intereses de los asegurados existentes, y para abordar cualquier preocupación potencial adicional. 

La aprobación de la adquisición pudiera tener las siguientes ventajas [asumiendo de las preocupaciones identificadas serían ampliamente abordadas]:

· Debido al estado actual de Merlion Life, el Grupo Unity se convertirá en un importante jugador internacional con  buen desempeño,  estar en capacidad de fortalecer la operación general y fortalecer la viabilidad de la compañía. Esto debe beneficiar a todos los accionistas.
· La expertis del Grupo Unity en el negocio de bancaseguros puede ayudar al desarrollo del canal de bancaseguros en la ciudad de Merlion. Ello puede incrementar la vitalidad general del mercado de seguros y proporcionar opciones más amplias al público de seguros.
Sin embargo, usted pudiera rechazar la solicitud, si las dificultades identificadas no pueden ser efectivamente solventadas. En particular:

· Si el Grupo Unity no está preparado para proporcionar un apoyo adicional en capital
· Si sus preocupaciones acerca del impacto negativo en los asegurados existentes, después de discusiones permanece con el Grupo Unity 
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