	
	La República Dominicana ocupa las dos terceras partes de la isla Hispaniola, que comparte con Haití. Por su extensión de 48,400 kilómetros cuadrados (18,800 millas cuadradas) es el segundo territorio insular en dimensión del área del Caribe.

Sede de la capital del Nuevo Mundo hispano, la República Dominicana fue asiento permanente europeo en época de la colonización, contando con el privilegio de albergar en su territorio la primera ciudad fundada por Cristóbal Colón (La Isabela, lugar donde también se celebró la primera misa), la primera calle, primera iglesia, primera universidad, la primera catedral, el primer hospital, la primera Corte (Real Audiencia) y otras primacías. La ciudad de Santo Domingo, su capital, fue declarada por la UNESCO en 1990, Patrimonio Cultural de la Humanidad.
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	Con una población que ronda los 8.5 millones de habitantes, la República Dominicana tiene temperaturas que oscilan durante todo el año entre los 20 a 32ºC. Gracias al clima y a los extensos kilómetros de magníficas playas de arenas blancas, este país se ha convertido en un destino turístico de primera categoría.
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	En la actualidad se dispone de más de 60,000 habitaciones, mayormente localizadas en las zonas Norte y Este del país, que son las que registran el mayor desarrollo hotelero. Algunas de las instalaciones cuentan con campos de golf, destacándose entre ellos los famosos complejos turísticos Casa de Campo, en La Romana, y Punta Cana, muy cercano a Bávaro. En las diferentes regiones turísticas existen aeropuertos internacionales con capacidad para aeronaves de cabina ancha.
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