SEDE DE LA XVI ASAMBLEA ANUAL DE ASSAL Y 

VI CONFERENCIA SOBRE REGULACIÓN


La XVI Asamblea de la Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina (ASSAL) se realizará del 28 de Febrero al 3 de Marzo de 2005 en la ciudad boliviana de Cochabamba.

El evento de cuatro días se cumplirá en el Palacio Portales, un edificio construido por el arquitecto francés Eugene Bliault, entre 1915 y 1927, para el Barón del Estaño, Don Simón I. Patiño.

Simón I. Patiño, el Rey de Estaño entre las décadas de 1920 y 1930, fue uno de los mayores millonarios del mundo. Se inició como vendedor en una tienda comercial de la ciudad de Oruro, uno de los más importantes centros mineros del país. Dejó su condición de vendedor para dedicarse a la minería.

Patiño y su esposa, Albina Rodríguez, buscaron Estaño aislados en una montaña, afrontando la crudeza del clima del Altiplano, hasta que un día, a principios del Siglo XX sus esfuerzos repentinamente tuvieron éxito con el descubrimiento de la mina La Salvadora. Fue así que Patiño pasó a ser el primer magnate mundial del Estaño boliviano y en pocos años se convirtió en uno de los hombres más ricos del mundo.

Murió en Buenos Aires el 20 de Abril de 1947.

El Palacio Portales que nunca llegó a habitarlo él ni su familia  que ahora es un Centro Cultural y Pedagógico de la Fundación Simón I. Patiño, será sede de el XVI Asamblea de la ASSAL y VI Conferencia sobre Regulación

