DISCURSO PRESIDENTE DE FIDES

SEMINARIO CONJUNTO ASSAL FIDES

Como Presidente de FIDES, quiero manifestar la enorme satisfacción que para nosotros representa que por primera vez se establezcan instancias formales de análisis conjunto, en que tanto los aseguradores como los supervisores saldremos enriquecidos con una mejor comprensión del papel y posición de nuestra contraparte.

Estoy seguro que durante el día de hoy tendremos la oportunidad de intercambiar opiniones y debatir ideas con altura de miras, y el mutuo respeto que siempre debe existir, en beneficio del seguro y de nuestros clientes.

En FIDES ciframos muchas expectativas en este tipo de instancias, y por ello esperamos que todos salgamos convencidos de la conveniencia y necesidad de otorgar una periodicidad a estos seminarios conjuntos. Por nuestro lado, desde ya expresamos nuestra firme convicción respecto a la conveniencia de hacerlo.

Temas hay muchos, y cada vez son más globales, y por ende de ámbitos que exceden a la realidad de trabajo que en cada país sostenemos cada uno de nosotros. Los desafíos del mundo moderno imponen la exigencia de crear instancias de coordinación y difusión, y este tipo de seminarios cumplen ampliamente con este objetivo.

Hoy vamos a tratar dos temas de gran trascendencia para la industria aseguradora, como son las inversiones y la supervisión basada en riesgos.

Sin perjuicio de lo que señalen los panelistas durante el día, quiero esta mañana señalar que en materia de inversiones en FIDES valoramos los esfuerzos que se observan en varios países para generar nuevas oportunidades de inversión, que permitan alcanzar una efectiva diversificación de riesgo, y un adecuado balance en la relación riesgo retorno. Nos preocupa la relativa concentración que se observa en algunos países de inversiones en instrumentos del Estado, que como bien sabemos no siempre son exentos de riesgo.

En materia de supervisión basada en riesgo, estamos convencidos de la necesidad de que cada compañía comprenda y administre adecuadamente los riesgos que enfrenta. El desafío que tenemos consiste en buscar los mecanismos adecuados para generar las confianzas mutuas, que permitan migrar a un esquema de supervisión que enfatice este aspecto. Paralelamente, no ocultamos nuestra preocupación respecto a una potencial superposición de marcos regulatorios, en que se adicione a lo existente una nueva estructura de supervisión completa, y las compañías en la práctica se vean obligadas a cumplir simultáneamente con dos esquemas completos. Estoy seguro que sabremos debatir respecto a los mecanismos que permitan en cada país avanzar hacia esquemas de supervisión modernos, pero a la vez definiendo esquemas de transición que otorguen los plazos necesarios y establezcan instancias de sustitución de una cosa por la otra.

Como dije, estoy seguro que como consecuencia de este primer seminario, en que se debatirán los temas con respeto y lealtad, todos saldremos enriquecidos en nuestro quehacer y con una mayor claridad respecto a las formas más adecuadas de abordar los desafíos conjuntos que tenemos.

Muchas gracias

