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MERCADO ASEGURADOR ECUATORIANO

PRINCIPALES CARACTERISTICAS


El mercado asegurador nacional al año 2015 está conformado por 36 empresas de seguros, 2 compañías de reaseguros, 977 asesores productores de seguros entre personas naturales y jurídicas, 17 intermediarios de reaseguros y 93 peritos de seguros entre inspectores de riesgos y ajustadores de siniestros. 

Dos empresas tienen capital extranjero, cuatro empresas de seguros operan exclusivamente en vida y treinta y dos empresas en los ramos de vida y generales. Al 31 de diciembre del 2015, el primaje neto emitido es de 1,664 millones de dólares, de los 1,370 millones corresponde al ramo generales y 294 millones al ramo vida. 

Los seguros generales tienen una incidencia mucho mayor, los ramos más importantes son vehículos, accidentes personales, incendio, transporte, fianzas y multiriesgo. 

Las empresas de seguros presentan un patrimonio total de 568 millones de dólares y un total de activos de 2,017 millones. 

La participación de la industria del seguros en el producto interno bruto representa el 1.61%. 

A partir de septiembre del 2015 las competencias del sistema de seguros privados pasaron de la Superintendencia de Bancos a la Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros. 
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Las empresas sostienen su solvencia en: Régimen de reservas técnicas, sistema de administración de riesgos, inversiones obligatorias y patrimonio técnico. 
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